

Годъ **КАМЧАТСКІЯ** 1V-й.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЬ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою **ШЕСТЬ** рублей серебр.



Подписка принимается въ редакціи «Вѣдомостей» по Семинарской ул.

№

1.

Января 15 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ Камчатской духовной Консисторіи.—Отъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства

Опредѣленіе и перемѣщеніе на должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 11 декабря м. г. за №№ 3023 и 3027, священникъ градо-Благовѣщенскаго кафедральнаго собора Николай Чистяковъ назначенъ присутствующимъ Камчатской Духовной Консисторіи и казначеемъ Благовѣщенскаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 11 декабря м. г. за № 3029, священникъ Алексій *Михайловскій*, перемѣщенный отъ Корсаковской миссіонерской церкви къ Ханкайской, назначенъ къ Богородице-Рождественской церкви села Черниговскаго, Южно-Уссурийскаго края, а священникъ Черниговской церкви Іоаннъ *Литвинцевъ* переведенъ къ Корсаковской миссіонерской церкви. Священникъ Александръ *Сахаровъ*, перемѣщенный отъ Ханкайской церкви къ Корсаковской миссіонерской, оставленъ при прежней церкви Ханкайской въ с. Камень-Рыболовъ.

✽ Определеніемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 9/10 декабря м. г. за № 115/608, утверждены: въ должности предсѣдателя Строительнаго Комитета по постройкѣ новаго деревяннаго храма въ деревнѣ Вознесенскѣ, Павловскаго прихода, Амурской области, приходскій священникъ Павловской Михаило-Иннокентьевской церкви Игнатій *Черныхъ* и членами сего Комитета крестьяне Оедоръ Антоновъ *Собакаръ* и Иванъ Адриановъ *Сиволанскій 1-й*.

Увольненіе отъ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 11 декабря м. г. за № 3027, священникъ градо-Благовѣщенскаго кафедральнаго собора Іоаннъ *Коноплевъ*, по болѣзни, освобожденъ отъ обязанностей казначея Благовѣщенскаго Комитета православнаго миссіонерскаго общества.

✽ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7 декабря м. г. за № 2974, псаломщикъ Доле-Троицкой миссіонерской церкви, Приморской области, Евдокимъ *Салышковъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ службы и изъ духовнаго вѣдомства.

Отъ Камчатской Духовной Консисторіи.

Определение отъ 10 декабря 1896 г. за № 116/611.

Камчатская Духовная Консисторія, рассмотрѣвъ клировыя вѣдомости, представленныя благочинными церквей Камчатской епархіи и причтомъ градо-Благовѣщенскаго кафедральнаго собора, за 1895 г., нашла въ нѣкоторыхъ изъ сихъ вѣдомостей существенныя недостатки и отступленія отъ правилъ, какія преподаны Епархіальнымъ Начальствомъ въ правилахъ составленія клировыхъ вѣдомостей, опубликованныхъ въ № 1 Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1895 года, такъ: I часть клировыхъ вѣдомостей не содержитъ всѣхъ свѣдѣній о церкви, какія требуются въ 22-хъ пунктахъ поименованныхъ правилъ, при томъ такихъ свѣдѣній, которыя крайне необходимы, какъ матеріалы, при составленіи отчетовъ по епархіи, какъ напр.: нѣтъ подробныхъ свѣдѣній о школахъ и числѣ учащихся въ нихъ, съ подраздѣленіемъ на мальчиковъ и дѣвочекъ, не указываются — имѣется или нѣтъ: приходское попечительство и библіотека при церкви, гдѣ, какія имѣются часовни, когда онѣ построены или только еще строятся; при томъ же самые пункты располагаются произвольно, а не какъ указано въ правилахъ. II часть клировыхъ вѣдомостей, о прохожденіи службы членовъ причта часто не указываетъ лѣта отъ ролу, полученное образованіе, которое обозначается общимъ выраженіемъ; обучался тамъ-то, но не обозначаютъ окончилъ ли курсъ или не окончилъ и **изъ какого именно класса уволенъ изъ учебнаго заведенія**. Наконецъ, III часть клировыхъ вѣдомостей не содержитъ въ себѣ всѣхъ населенныхъ пунктовъ, имѣющихся въ приходѣ какъ съ православнымъ населеніемъ, такъ и сектантскимъ и другихъ исповѣданій, а причты, имѣющіе въ своихъ приходахъ инородцевъ, не означаютъ къ какимъ именно національностямъ они принадлежатъ. По справкѣ приказали: 1) вновь подтвердить о.о. благочиннымъ и причтамъ церквей Камчатской епархіи при составленіи клировыхъ

вѣдомостей строго придерживаться правилъ опубликованныхъ въ № 1 «Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» 1895 года и заботиться о полнотѣ сихъ вѣдомостей, какъ служащихъ для Епархіальнаго Начальства главнымъ документомъ при собраніи различныхъ свѣдѣній къ отчетамъ по епархіи и при справкахъ о службѣ членовъ причтовъ, при опредѣленіи ихъ правъ на пособія, награды и т. п.; и 2) въ виду скорого окончанія года, предписать всѣмъ о. о. благочиннымъ и причтамъ церквей Камчатской епархіи озаботиться о скорѣйшемъ представленіи въ Консисторію за 1896 годъ клировыхъ вѣдомостей, метрическихъ книгъ, исповѣдныхъ росписей, свѣдѣній о школахъ въ приходахъ и учащихъ въ нихъ, отчетовъ о дѣятельности приходскихъ попечительствъ, о присоединенныхъ къ православію и просвѣщенныхъ св. крещеніемъ и т. п. отчетныхъ вѣдомостей. На опредѣленіе сіе послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 11 декабря 1896 г. за № 3018, таковая: «Исполнить».

Въ Камчатской Духовной Консисторіи слушали: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 2/12 октября 1896 года, за № 3057, по поводу первой всеобщей переписи населенія Россійской Имперіи, слѣдующаго содержанія: «По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Исполняющаго обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 минувшаго сентября за № 5734, по отношенію Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ коемъ, по случаю предстоящей первой всеобщей переписи населенія Россійской Имперіи, просить о доставленіи отзыва, не встрѣчается ли препятствій къ назначенію въ губернскія и уѣздныя переписныя комиссіи, гдѣ это окажется необходимымъ, представителей духовнаго вѣдомства, избираемыхъ Епархіальнымъ Начальствомъ, по соглашенію съ губернаторами, при чемъ выражаетъ желаніе, чтобы не только священно-церковно-служители могли принимать на себя обязанности счетчиковъ, но и вообще, чтобы духовенство всѣми зависящими отъ него способами, содѣйство-

вало успѣху переписи. Приказали: Принимая во вниманіе, что Высочайше утвержденнымъ 5 Іюня 1895 г. Положеніемъ о первой всеобщей переписи населенія Россійской Имперіи Министру Внутреннихъ Дѣлъ предоставлено привлекать къ дѣлу переписи и назначать въ составъ губернскихъ и уѣздныхъ, переписныхъ комиссій чиновъ другихъ, сверхъ упомянутыхъ въ положеніи, вѣдомствъ по соглашенію съ послѣдними, и что по засвидѣтельствуванію какъ губернаторовъ, такъ и главной переписной комиссіи, по причинѣ крайняго затрудненія въ приисканіи необходимаго числа благовадежныхъ и достаточно образованныхъ счетчиковъ, признается желательнымъ привлеченіе священно и церковно-служителей къ исполненію обязанностей счетчика, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) предоставить г. Исполняющему обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора сообщить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, что со стороны Синода не встрѣчается препятствій къ назначенію въ губернскія и уѣздныя переписныя комиссіи, гдѣ это окажется необходимымъ, представителей духовнаго вѣдомства, избираемыхъ Епархіальнымъ Начальствомъ, по соглашенію съ губернаторами, и 2) поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ разрѣшить священно-церковно-служителямъ ввѣренныхъ имъ епархій принимать на себя обязанности счетчиковъ и, не зависимо отъ сего, сдѣлать распоряженіе, чтобы духовенство всѣми зависящими отъ него способами содѣйствовало успѣху переписи, имѣющей важное государственное значеніе, о чемъ напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости». Приказали: вышеприведенное опредѣленіе Святѣйшаго Синода опубликовать въ «Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и предписать всему духовенству епархіи, въ случаяхъ обращенія гражданскихъ властей, безъотказно принимать на себя обязанности счетчиковъ при предстоящей всеобщей переписи населенія Россійской Имперіи, не ожидая на то особаго разрѣшенія Епархіальнаго Начальства и вообще всѣми зависящими способами содѣйствовать успѣху переписи. Журналъ сей представить на Архипастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства. Резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣй-

шаго Макарія, отъ 23 декабря м. г., за № 3166 послѣдовала таковая: »Исполнить«.

Отъ Камчатскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

1. Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго, отъ 23 октября 1896 года за № 5324.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: Представленіе Вашего Преосвященства, отъ 19 іюня сего года за № 1660, о разрѣшеніи наименовать вновь открываемую на Амгуни миссіонерскую школу »Макаріевскою«. Приказали: Въ разрѣшеніе настоящаго представленія Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разрѣшить Камчатскому епархіальному начальству миссіонерскую школу при Амгунской походной церкви, имѣющуюся быть открытою, наименовать »Макаріевскою« въ память посѣщенія Вашимъ Преосвященствомъ этой мѣстности и освященія въ оной трехъ храмовъ; о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь П. Исполатовъ, Секретарь П. Лукьяновъ.

2. Его Высокопревосходительство Г. Приамурскій Генераль-Губернаторъ письмомъ, отъ 16 декабря 1896 года за № 8441, увѣдомилъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, что приказомъ, отъ того же числа за № 8440, назначенъ отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія членомъ Благовѣщенскаго отдѣленія Камчатскаго Епархіального Училищнаго Совѣта заслуженный преподаватель Благовѣщенской мужской гимназіи, Статскій Совѣтникъ А. В. Кирилловъ

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го января

№. 1.

1897 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день Рождества Христова.—Миссионерская повѣдка начальника Камч. дух. миссіи къ ороконамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года. (Продолженіе).—Хроника.—Объявленія.

С Л О В О

въ день Рождества Христова.

„Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ: во чловѣцѣхъ благоволеніе“
(Лук. 2, 14).

Съ той поры, какъ пронеслась надъ землею эта дивная и бѣса безплотныхъ небожителей, повидимому, не должно бы быть мѣста никакимъ нестроеніямъ, распрямъ, враждѣ, а тѣмъ болѣе и раздорамъ, послѣ которыхъ на полѣ битвы остаются утопающіе въ крови полумертвецы и обезображенные, искаженные предсмертными страданіями, труны; невозмутимый, сладкій покой долженъ былъ бы спуститься на землю и, проникнувъ существо чловѣка, обнаружиться во всѣхъ возможныхъ состояніяхъ послѣдняго. Каждый чловѣкъ, семья, государство и какой угодно союзъ должны были бы наслаждаться миромъ, при дружномъ согласіи проходя поприще своего бытія, не отвлекаемые раздорами отъ предположенныхъ ими и предугазанныхъ имъ цѣлей и назначенія. Казалось — долженъ былъ бы и въ природѣ наступить тотъ миръ, который предносился провидящему взору ветхозавѣтныхъ пророковъ (Ис. XI, 6—9)!

Совсѣмъ, конечно, иное мы видимъ въ дѣйствительности: только твердая стѣна и вѣками добытыя изобрѣтенія ума человѣческаго сдерживаютъ дикаго звѣря и охраняютъ беззащитное животное отъ кровожадныхъ инстинктовъ страшныхъ обитателей непроходимыхъ лѣсовъ и безлюдныхъ пустынь, или хитрость слабаго во-время спасаетъ его отъ суроваго, жестокаго наземнаго сообитателя!

То же, или почти то же, и въ обществѣ человѣческомъ. И здѣсь не видимъ ли мы постояннаго раздѣленія, борьбы и взаимнаго уничтоженія?! Не на нашихъ ли глазахъ — сильный тѣснить слабаго, а послѣдній старается вредить первому, — богатый «давить» (Мѡ. 18, 28) бѣднаго, а послѣдній расхищаетъ собственность перваго? Не насъ ли раздѣляютъ звания, и не ведемъ ли мы постоянной борьбы не только изъ за дѣла, но и изъ за словъ?! Не отвращаемъ ли мы взора и сердца нашего отъ ближнихъ нашихъ? Всѣ ли мы живемъ въ мирѣ? Напротивъ — нѣтъ ли между нами такихъ, которые не только не заботятся о немъ, а даже и «непавидятъ» (Цс. 119, 6—7) его? — и это не въ наше только время. Вотъ что можно читать у пророка Михея въ изображеніи вѣтхозавѣтнаго Израильскаго народа: *«не стало милосердыхъ на земль, нѣтъ правдивыхъ между людьми; всѣ строятъ ковы, чтобы проливать кровь; каждый ставитъ брату своему спѣть. Руки ихъ обращены къ тому, чтобы змѣять длать зло; начальникъ требуетъ подарковъ, и судья судитъ за взятки, а вельможи высказываютъ злыя хотѣнья души своей, и извращаютъ длать. Лучшій изъ нихъ, какъ тернъ, и справедливый хуже колочей изгороди. Не вѣрьте другу, не полагайтесь на пріятеля... Ибо сынъ позоритъ отца, дочь возстаетъ противъ матери, невестка противъ свекрови своей; враги челоуку — домашніе его».* (Мих. 7, 2—6)... Развѣ эта самая картина не была раньше и не повторялась въ послѣдующее время? Такъ было всегда на всемъ протяженіи исторіи рода

человѣческаго: глубока бо и древенъ источникъ вражды и несогласія,—древенъ, какъ и тотъ змій, который научилъ людей враждовать сначала противъ Бога, потомъ противъ себя самихъ и наконецъ противъ всѣхъ и всего,—и такова сила посѣяннаго имъ зла, что самый миръ, принесенный съ неба нашимъ Спасителемъ, положенный въ основу Царства Божія на землѣ, возбуждаетъ въ людяхъ злобу и вызываетъ ихъ на взаимную вражду и на борьбу противъ этого Царства.

»Думаете ли вы, говорилъ Иисусъ Христосъ своимъ ученикамъ, что Я пришелъ дать миръ землѣ? Нѣтъ, говорю вамъ, но раздѣленіе (Лук. 12, 51) мечъ (Мѡ. 10, 34). Ибо отнынѣ пятеро въ одномъ домѣ станутъ раздѣляться, трое противъ двухъ и двое противъ трехъ. Отецъ будетъ противъ сына, и сынъ противъ отца; мать противъ дочери, и дочь противъ матери; свекровь противъ невестки своей, и невестка противъ свекрови своей« (Лук. 12, 51—53); и враги человѣку—домашніе его« (Мѡ. 10, 36).

И такъ,—гдѣ же и въ чемъ состоитъ тотъ миръ, который возвѣщенъ и воспѣтъ ангелами—хоромъ безплотныхъ небожителей—въ ночь Рождества Христова? »Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ: въ человецѣхъ благоволеніе«.

»Слава въ вышнихъ Богу«—славятъ Бога небесные духи; »на земли миръ«—на землѣ водворится миръ, ибо люди сдѣлались предметомъ неизрѣченной любви и попеченія Божія: къ нимъ (къ человѣкамъ) обращено Божіе »благоволеніе«. Слѣдовательно, начало мира на землѣ, воспѣтаго ангелами, стоитъ въ связи съ благоволеніемъ Божіимъ къ людямъ, а отсюда понятно, что это не тотъ миръ, который дается міромъ, обществомъ живущихъ... Это—миръ, сторонами котораго являются Богъ и человѣкъ, и не всякій человѣкъ, а только религіозный, ищущій Бога, томимый жаждою Боговѣдѣнія, сознающій необходимость общенія съ Верховнымъ Су-

ществомъ и глубоко чувствующій свое удаленіе отъ Бога и отвращеніе Бога отъ него,—человѣкъ убѣжденный, что безъ мира съ Богомъ не можетъ быть истиннаго мира между людьми.

До пришествія Сына Божія на землю, человѣкъ жилъ въ отдаленіи отъ Бога и даже во враждѣ къ Нему: *»врази бывше«* Богу, говоритъ Ап. Павелъ (Рим. 5, 10), и самъ окруженъ былъ видимыми и невидимыми врагами. Съ одной стороны—дѣволъ,—*»врагъ человѣка«* (Лук. 13, 39), *»врагъ всякія правды«* (Дѣян. 13, 10), всеми силами и способами стремился удержать человѣка въ положеніи, созданномъ грѣхомъ послѣдняго; съ другой—міръ, какъ орудіе дѣвола, отвлекалъ умъ, сердце и волю человѣка отъ Бога, потому что *»любъ міра сего вражда Богу есть«* (Іаков. 4, 4) и *»уже восхоцетъ другъ быти миру, врагъ Богу бываетъ«* (ibid). Самая смерть враждовала (1 Кор. 15, 26) противъ человѣка, прекращая часто бытіе его предъ началомъ сознанія необходимости возвращенія къ Богу и не рѣдко вызывая недовольство на Творца и Его промысленіе, и тѣмъ еще болѣе отторгая его отъ Бога. Эта вражда выражалась въ тѣхъ преступныхъ намѣреніяхъ и дѣйствіяхъ, которыя удаляли человѣка отъ Бога, или въриѣе—вражда эта есть то грѣховное состояніе (въ словѣ и дѣлѣ), которое свидѣтельствовало о нежеланіи человѣка подчинить свою буйную волю Волѣ Божіей и дѣлало его рабомъ грѣха (Рим. 6, 17. 20) проданнымъ подъ грѣхъ (Рим. 7, 14), сыномъ дѣвола, ибо *»творій грѣхъ отъ дѣвола есть«* (1 Іоан. 3, 8). *»Мы уже доказали, говоритъ Ап. Павелъ, что какъ Іудеи, такъ и Еллины, всѣ подъ грѣхомъ«*, и далѣе продолжаетъ: *»никто не шцетъ Бога; всѣ совратились съ пути, до одного негодны; нѣтъ дѣлающаго добро, нѣтъ ни одного... нѣтъ страха Божья предъ глазами ихъ«* (Рим. 3, 9. 11. 12. 18). Враждуя противъ Бога, люди не имѣли мира и между собою, такъ какъ источникомъ послѣдняго можетъ быть

только миръ съ Богомъ; не находить мира человекъ и въ себѣ самомъ, въ своей совѣсти, связанной властію грѣха, такъ какъ дѣйствительный и дѣйственный миръ, изгоняющій изъ сердца всякое смущеніе, можетъ быть только отъ Бога. Устраненіе этой вражды и примиреніе человека прежде всего съ Богомъ, искорененіе грѣха и страстей изъ сердца человеческого и есть тотъ миръ, который принесенъ на землю Иисусомъ, и Царство Божіе, основанное на землѣ Христомъ, заключаетъ дѣйствительно въ себѣ сокровище этого мира, превосходящаго всякое разумѣніе. Св. Ап. Павелъ, раскрывая тайну этого мира, его сущность и слѣдствія, такъ разсуждаетъ въ посланіи къ Ефесскимъ христіанамъ (гл. 2), бывшимъ до того язычниками и, слѣдовательно, по преимуществу, нуждавшимся въ примиреніи съ Богомъ. *Помните, говоритъ онъ, что вы некогда язычниками по плоти были безъ Христа, отчуждены отъ общества Израильскаго, чужды заветовъ обѣщанія, не имѣли надежды—на спасеніе—и были безбожными во мртвѣ. А теперь во Христѣ Иисусѣ стали близки кровно Христовою», т. е. въ Церкви Христовой получили одинаковыя права съ іудеями, потому что Христосъ «содѣлалъ изъ обоихъ одно», соединивъ тѣхъ и другихъ въ одну Церковь, уничтоживъ существовавшее досель между ними раздѣленіе «и примиривъ обоихъ» (іуд. и языч.) съ Богомъ посредствомъ креста, убивъ на немъ ихъ вражду съ Богомъ, которая отчуждала отъ Него оба народа вслѣдствіе ихъ грѣховности,—а чрезъ это тѣ и другіе получили доступъ къ Отцу Небесному, и бывшіе язычниками стали сожителями святыхъ, своими домашними Богу, стали такими же близкими Царству Божію, какъ близки члены *одного* семейства и между собою и съ главою,—даже больше,—стали жилищемъ Божіимъ «имѣя самого І. Христа краеугольнымъ камнемъ», отъ котораго все въ вѣрующіе получаютъ силу и освященіе, все таинства и дары Св. Духа. (Срав. ст. 11—22).*

Итакъ, сл. бл., миръ, который вослѣтъ небожителями и долженъ былъ начаться съ пришествіемъ Сына Божія на землю—есть примиреніе человека съ Богомъ; миръ этотъ пріобрѣтенъ безконечно дорогою цѣною Креста Христова,—уничиженіемъ Сына Божія, умаленіемъ, принятіемъ зрака раба, смиреніемъ, безусловнымъ послушаніемъ Волѣ Отца,—словомъ всего преисполненнаго всевозможныхъ страданій и лишеній земною жизнью Спасителя отъ *Рождества Его* до позорной смерти на крестѣ. *»Будучи врагами, мы примирились съ Богомъ смертію Сына Его«* (Рим. 5, 10).

Отъ людей зависитъ стремиться къ этому миру и воспользоваться условіями, при которыхъ онъ возможенъ, или отвергнуть его, оставивъ за собою произвольно присвоенное право ходить въ воляхъ и похотяхъ сердець своихъ. Кто *»возжелаетъ«* этого мира, тотъ подчинитъ себя и свою волю Богу, исполнитъ заповѣдь Божию и все, чего требуетъ отъ него Господь, чтобы угодить Ему, будетъ жить однимъ добромъ, *»дѣйствовать справедливо, любитъ дѣла милосердья и смиренномудренно ходитъ предъ Богомъ«* (Мих. 6, 8), потому что *духовныя помысленія суть миръ, плотскія же суть вражда противъ Бога; живущіе по плоти Богу угодить не могутъ«* (Срав. Рим. 8, 6—8). Такимъ образомъ, достигая мира съ Богомъ, человекъ будетъ въ мирѣ и съ людьми; онъ изгонитъ изъ своего сердца, какъ противное Богу, всѣ страсти, которыя мѣшаютъ миру или нарушаютъ его, и въ себѣ самомъ найдетъ тотъ покой, который водворяется въ душѣ, освобожденной отъ власти грѣха и страстей, покой, свойственный божественной жизни,—жизни по Бозѣ, свойственной Царству Божию, которое, по Апостолу, есть правда, миръ и радость (Рим. 14, 17). Не заботящійся о мирѣ съ Богомъ будетъ ли ревновать о мирѣ съ людьми, благожелать имъ и прощать наносимыя ими оскорбленія?!

Сл. бл! Вождѣннень миръ, но, къ прискорбію, часто не бываетъ его не только между тѣми или другими частными лицами, а и между цѣлыми семьями, обществами, сословіями, народами и великими государствами. Разительный примѣръ этого сохранила исторія нашего отечества.

Издравле русскій народъ отличался своей нравственною, христіанскою жизнію. Постоянное благочестіе и вѣрное соблюденіе народныхъ обычаевъ, освященныхъ закономъ и духомъ христіанства, какъ драгоценное наслѣдіе предковъ, составляли отличительныя черты народа. Но мало по малу это «доброе старое» стало терять свою силу. Началась искусственная пересадка чуждаго на родную почву, а за нею явилось и увлеченіе чужимъ съ измѣною отеческой вѣрѣ и попраніемъ родныхъ обычаевъ; перестали дѣды наши слушаться гласа Божія, повелѣвающего «хранить и творить заповѣди Его, оставили путь правды» и начали «ходить въ воляхъ сердець» своихъ, позабыли о мирѣ съ Богомъ, и Господь отпаялъ отъ земли русской Свое «благоволеніе». Надвинулся на Россію страшный 12-й годъ!... Но и врагъ нашъ позабылъ Бога: вихрь страстей и неудержимое стремленіе къ всемірному господству омрачили его разумъ. Подобно царю Вавилонскому онъ думалъ: «выше звѣздъ поставлю престоль мой, сяду на горѣ высоцѣ, на горахъ высокихъ, яже къ сѣверу. . . буду подобенъ Вышнему». Не во имя Божіе, не во славу Его, не по заповѣди христіанской о любви и мирѣ дѣйствовалъ врагъ нашъ — сей человекъ раздражая землю, потрясая цари, положивый вселенную всю пусту, и грады ея разсына, плѣсненныхъ не разрѣши!! Желѣзомъ и кровію хотѣлъ онъ достигнуть единства въ смыслѣ подчиненія всѣхъ ему одному... и отъ него отъялъ Господь свое «благоволеніе». Началась всеобщая страшная лютая вражда со всѣми возможными ужасами, «и о ихъ же ревновахомъ наставленіихъ, сихъ враговъ имѣяхомъ буихъ и звѣроправныхъ»; о мирѣ

не могло быть и рѣчи, ибо источникъ мира—Богъ—былъ какъ бы забытъ всѣми....

Но вотъ проснулось религіозное чувство русскаго народа, взмолился онъ къ Богу Крѣпкому, Живому: »не намъ, не намъ, а имени Твоему«—и Господь возвратилъ къ нему Свое »благволеніе«, обративъ къ нему »хребетъ печестивыхъ сопостатовъ!...« Врагъ сломленъ и прогнанъ! Настала тишина.

»Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ«—свидѣтельство благоволенія Божія къ людямъ!...

Благодареніе Господу, неумолимо и нынѣ строится зданіе мира, въ основу котораго въ недавнее время вложенъ твердый камень почившимъ Царемъ-Миротворцемъ. Увѣчанное державною рукою Сына и Преемника Его, возвышается оно надъ Европою, надъ всею вселенной, какъ неодолима твердыня, какъ оплотъ права и правды, обезпечивающій покой человѣчества, дарующій мірови миръ. Но не забыть бы намъ Бога, устрояющаго вся!! Аминь.

Ректоръ Семинаріи,

Протоіерей Вячеславъ Мстиславскій

Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороконамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, — въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года*)

(Продолженіе.)

11-го числа остановились у подножья водораздѣльнаго хребта Сочево Адара. Въ этой горѣ берутъ начало притоки р. Ай—съ сѣвернаго ската, и притоки Тумнинъ—южнаго. Мѣсто, на которомъ мы остановились, гиляки называютъ Тэони (мѣсто отдыха). Начали переваливать хребетъ, котораго уклонъ на сѣверную сто-

*) См. № 21 »Камч. Епарх. Вѣд.« за 1896 г.

рону будетъ не менѣе 45° на протяженіи 400 саженьъ приблизительно. Нарты съ грузомъ, при помощи однихъ только собакъ, не представлялось возможнымъ ввезти на вершину горы; пришлось 7 гилякамъ одновременно сопровождать только по 2 нарты. Переправивъ все нарты, я отправился на гору пѣшкомъ и едва былъ въ состояніи добраться до вершины ея. Дорога, нѣсколько проторенная прошедшими нартами, во многихъ мѣстахъ не сдерживала меня и мнѣ приходилось погружаться въ снѣгъ и снова двигаться впередъ. Съ половины пути два гиляка пришли ко мнѣ на помощь: они почти на себѣ принесли меня на вершину горы. Утомился до крайности... Слава Богу! Мы на вершинѣ горы... половина труднаго пути сдѣлана!

Мы на вершинѣ знаменитой горы, горы почти голой, покрытой кустарникомъ багульника, славника, березы и др., а также изрѣдка высохшей лиственницей. Открытое мѣсто дало мнѣ возможность оглядѣться вокругъ! Безподобная панорама! Любуешься обширнѣйшими видами и наслаждаешься! Нельзя не привѣтствовать величественной прелести безконечныхъ пейзажей. День безоблачный, но морозный. Величавое спокойствіе на грозной, теперь спящей стихіи, чудной въ своей тишинѣ и безподобно прекрасной, а въ тоже время и ужасной во время лѣтнихъ бурь! У ногъ нашихъ прекрасная падь, поросшая богатымъ лѣсомъ: вотъ роща, покрытая лѣсомъ ели, лиственницы, пихты, березы и осины, а тамъ вдали тополь своими развѣсистыми вѣтвями обвѣщаетъ чудную прохладу въ лѣтніе знойные дни усталому путнику. Но не дождется онъ путника!... Съ Запада и Востока васъ поражаютъ высокія горы, освѣщаемыя зимнимъ солнцемъ, которое привѣтствуетъ и насъ, усталыхъ путниковъ, согревая и лаская... Тихо въ пространствѣ... Лишь изрѣдка со стороны Татарскаго пролива доносится свѣжій вѣтерокъ (хіузь—мѣстное выраженіе)...

Отдыхаемъ... Вправо отъ дороги, у высокой высохшей ели замѣтна, почти закрытая снѣгомъ, китайская маленькая кумирня, представляющая изъ себя поставленный на скамеечкѣ ящикъ, закрытый съ трехъ сторонъ; къ внутренней—прибитъ бумажный листъ съ изображеніемъ бога-покровителя путешественниковъ. Каждый проѣзжающій китаецъ считаетъ своимъ долгомъ принести жертву, состоящую изъ одной чашечки, наполненной будою и другой—хашиной (китайская вошка). Все это ставится передъ изображеніемъ божества. Нѣсколько земныхъ поклоновъ завершаютъ моленіе путешественника о благополучномъ пути.

Считаю небезынтереснымъ помѣстить здѣсь неожиданную выходку, порозившую насъ до крайности, гиляка Павла Сухэну.

Пока мы предавались отдыху, гилякъ Павелъ досталъ изъ запаса своего бутылку ханшины, налилъ въ фарфоровую японскую рюмочку этой живительной влаги; погрузилъ конецъ праваго указательнаго пальца въ рюмку и, отбросивъ капли ханшины на три стороны, прошепталъ: «давай намъ, Боже, здоровья, счастливаго пути и пусть эту брошенную каплю не найдетъ злой духъ, который можетъ намъ припести вредъ,*) если отыщеть ее». Затѣмъ торжественно, во всеуслышаніе, провозглашаетъ: «На вершинѣ этой горы великой, составляющей половину труднаго пути, я желаю здоровья всѣмъ намъ (присутствующимъ тогда), идущимъ на доброе дѣло, по волѣ начальствующаго нашего архіерея, на славу Царя и земли нашей«**). Послѣ этого каждый гилякъ считалъ своимъ долгомъ, поднося рюмку ко рту сказать нѣсколько привѣтственныхъ словъ.

«Ну, что, порядкомъ таки устали? Сознайтесь!» спрашиваю моихъ каюровъ. «Ничего»—получаю въ отвѣтъ. Удивляюсь выносливости ихъ.

Покормивъ собакъ и давъ отдыхъ себѣ, отправилсь далѣе. Спускъ съ горы былъ болѣе удобенъ, чѣмъ подъемъ. Спустились съ горы благополучно. Вдемъ по-густому лѣсу... Слышимъ вдали какіе то неопредѣленные крики, крики недоумѣнія и въ тоже время радости гиляковъ, вѣхавшихъ на переднихъ нартахъ. «Что случилось?»—спрашиваю своего каюра. «Что то кричатъ!»—отвѣчаетъ каюръ. Переднія нарты остановились. Повторяю вопросъ. «Оленя волки загнали». говорятъ радостно гиляки, упустившіе изъ виду, что въ этихъ мѣстахъ волкъ такой же рѣдкій гость, какъ и тигръ. «Гдѣ то недалеко!» Подъѣзжаемъ къ переднимъ нартамъ. Гиляки всѣ бросились въ сторону отъ дороги, громко возвѣщая о счастливой находкѣ. Полюбопытствовалъ и я. Подходимъ къ кучкѣ беспорядочно толпившихся гиляковъ, увлеченно разсуждающихъ о томъ, какъ распластать тушу оленя, лежащаго на снѣгу. Видимъ много слѣдовъ оленей, слѣды свѣжіе рассомахи, полакомившейся вмѣстѣ съ воронами внутренностями паншаго оленя. «Что же вы намѣрены дѣлать съ оленемъ?», сказалъ я. Гиляки, съ удивленіемъ посмотрѣвъ на меня, почти единогласно

*) Это—общій обычай у всѣхъ гиляковъ.

**) Мысль передана точно.

отвѣчали: »надо разрубить на части и сложить въ нарты«. ---»Да, действительно, за недостаткомъ корма собакамъ, имъ будетъ чѣмъ полакомиться!«—Гиляки еще съ большимъ недоумѣніемъ посмотрѣли на меня и заговорили весело: »да, мы сами будемъ его есть!« »Ваша воля!«—думаю. »Богъ даять, Богъ даять!«—все восклицаютъ безпрерывно. Между тѣмъ молодые гиляки Тускуну и Дого смѣлыми ударами топора живо раздѣляли тушу на части и понесли на нарты. »Что же олень, самъ, отъ болѣзни, палъ или былъ жертвою звѣрей?« По разслѣдованію гиляковъ оказалось, что олень (самецъ) былъ убитъ соперникомъ своимъ. Въ подтвержденіе своихъ доводовъ гиляки приводили то, что у оленя сломаны рога и одна задняя нога и видны во многихъ мѣстахъ подкожные кровоподтеки—слѣды ударовъ сильнаго соперника. Очевидно, послѣ долгой борьбы, одинъ изъ соперниковъ палъ, подъ давленіемъ другаго, а рассомаха надъ беззащитнымъ героемъ показала свою власть.

Остановились у подножьи горы на ночлегъ. Живъ прекрасный... Гиляки быстро управились съ своими собаками, а мы—я и Н. П. Хонгени—воодушевленные общимъ веселымъ настроеніемъ, съ рвеніемъ принялись за очистку свѣга на мѣстѣ, занятомъ нами для становища... Запылалъ огромный костеръ. Дровъ нарублено на всю ночь. Появилась передъ костромъ часть оленьей туши. У костра расположились каторы, расправляя свои уставшіе члены и разогревая свои руки и ноги, окоченѣвшія. »Гдѣ же у насъ Павелъ?« »Что то замѣшкался съ собаками«—говорятъ нѣкоторые.

Подходить къ костру Павелъ—гилякъ высокаго роста, съ небольшою бородой и темно-сѣрыми глазами, выражающими особенный испугъ и садится вблизи огонька, разогревъ свои руки и окоченѣвшія ноги, передвигая то ту, то другую ногу къ огню. Оленья туша аппетитно выглядитъ, разогреваемая у костра, а вода въ чайникѣ начинаетъ кипѣть и, со свистомъ, вырывается на просторъ изъ тѣснаго помѣщенія грязнаго чайника. Ох-ох-ох--Протягиваетъ гилякъ..., а Павелъ въ ожиданіи чаенія, голодный, съ восторгомъ восклицаетъ своимъ глухимъ голосомъ: »котель кипить, тунгусъ пропалъ... Кутэ-тэ-тэ, кутэ-тэ-тэ«. »Что такое?—Павелъ*) объясняетъ: »Крестьяне находятъ въ воркованьи лѣснаго голубя мѣрное созвучіе съ вышеприведенными словами: по русски: »котель кипить, тунгусъ пропалъ«, а наши ги-

*) Перифразъ. Мнѣ помнится, что »котель кипить, тунгусъ пропалъ«—и въ Забайкальѣ извѣстенъ.

ляки говорятъ: »кутэ-тэ-тэ, кутэ-тэ-тэ (наборъ звуковъ безсодержательный)«. Это шутовское восклицаніе отразилось и на прочихъ гилякахъ; вызвало громкій смѣхъ, который долго не умолкалъ...

Оленья оттаяла. Раздѣлили по порціямъ, и каждый гилякъ съ усердіемъ началъ отдѣлять тонкіе пластики сырого мяса и, съ превеликимъ удовольствіемъ, смакуя, класть въ ротъ, кусокъ за кускомъ... Затѣмъ чай. »Довольны?«—спросилъ я. »Чу манга улэ! (очень хорошо)«... »Пора бы и спать ложиться братцы?«... »Нѣтъ, мы еще будемъ варить оленя и буду«. Удивляюсь количеству потребленной въ этотъ вечеръ пищи!

Утро 12 декабря. Сквозь густой и высокій лѣсъ еще не проникалъ свѣтъ начинавшейся зари. Свѣро и туманно. На нашемъ лежбищѣ раскинулись спящія фигуры гиляковъ, въ собачьихъ шубахъ, успокоившихся послѣ обильнаго ужина; крѣпко ихъ сонъ. Разбудилъ всѣхъ... Часто и громко зѣвая, потягиваются къ огоньку, разложенному однимъ изъ гиляковъ, чуть не замерзшимъ ночью, при своей безпечности (вечеромъ онъ, разсчитывая почему то на »теплую погоду«, расположился на снѣгу, какъ дома, въ юртѣ..).

Насытившись будою и чаемъ, съ прибавленіемъ юколы, отправились въ путь.

Вдемъ по одному изъ притоковъ Туминь-Язимали. Это горная рѣчка небольшая и весьма извилистая. Берега низменны. Не вдалекѣ по ту и другую сторону рѣчки—горы, покрытыя рѣдколѣсьемъ или совершенно голыя—послѣдствіе пожаровъ. Ледъ тонкъ. Неприятное впечатлѣніе производитъ трескъ садившагося льда. Въ одномъ мѣстѣ нарта погрузла въ воду, но во время была вытащена. Почти ничего не подмочило.

На другой день вступили въ рѣчку Чичаманъ, отъ устья которой до Императорской гавани считаютъ 285 верстъ, а затѣмъ и въ р. Туминъ, которая имѣетъ очень много притоковъ; течетъ съ сѣвера на югъ по долинкѣ, плушей почти параллельно берегу Татарскаго пролива, отдѣляясь отъ береговыхъ рѣчекъ горными возвышенностями и, въ верстахъ 50 отъ устья, дѣлая поворотъ къ востоку, впадаетъ въ Татарскій проливъ у мыса Дата, подъ 49°16' с. ш., верстахъ въ 60-ти сѣвернѣе Императорской гавани. Длина ея около 300 верстъ, ширина главнаго русла до 200 сажень; наибольшая глубина до 4½ саж., а при устьѣ баръ съ 3—5 фут. глубины; теченіе ея, какъ и всякой горной рѣчки,

довольно быстро. Въ верховьяхъ Тумнина мы встрѣчали весьма много косъ отмытыхъ, заваленныхъ колодникомъ; а въ среднемъ и нижнемъ теченіи много островковъ. Длинной, неширокой полосой тянется эта рѣчка, извиваясь и обходя съ той и съ другой стороны горные отроги. Величественны эти горы! У подошвы ихъ глухая двѣтвенная тайга; по склону къ вершинѣ лѣсъ рѣдѣетъ; лиственницы, ели, пихты*) стройно вытягиваются, точно желая перерости самую гору. Встрѣчается ольха, бѣлая береза, осина, талина и тополь колоссальныхъ размѣровъ, изъ котораго орочны дѣлаютъ себѣ лодки**) для плаванія по этой быстрой рѣкѣ. Вдали виднѣются высокія горы, на которыхъ большія деревья, кажущіеся мелкимъ кустарникомъ, отбѣняютъ уклонъ. А еще дальше—какая то синѣющая полоса протянулась къ небу, а въ облакахъ обрисовываются бѣлыя снѣжныя сопки... Лѣтомъ Тумнинъ не рѣдко является бурнымъ, при сильныхъ ливняхъ и ураганахъ. Жутко становится въ это время и привычному орочону: съ горъ льются могучіе потоки, размывая и влача за собою цѣлыя деревья... Вѣтеръ гудитъ и громовые удары, одинъ другого ужаснее, слѣдуютъ другъ за другомъ почти безъ перерыва. Во время такого «мира земли съ небесами» все дрожитъ и стонетъ отъ внезапныхъ, неправильныхъ порывовъ вѣтра. Горе путнику, не сумѣвшему укрыться въ безопасномъ мѣстѣ. Орочны, впрочемъ, не столько опыты, что рѣдко въ подобныхъ случаяхъ теряются.

Тумнинъ изобилуетъ рыбой, заходящей съ моря періодически: горбушей, кѣтой въ устьѣ его, преимущественно; встрѣчается рыба хойе (чавыча), куньяжа и мелкая, въ видѣ хайруза.

Въ полдень встрѣтили слѣдъ оленя и собаки вмѣстѣ. Очевидно, проѣхалъ охотникъ-тунгусъ, одинъ изъ тѣхъ, что живутъ въ деревняхъ Очи и Корги, на берегу Амура въ Софійскомъ приходѣ. Эти тунгусы держатъ нѣсколько паръ оленей, не пренебрегая въ тоже время и собаками, услугами которыхъ пользуются.

*) Кроме обыкновенной пихты, какую мы встрѣчаемъ по берегамъ Амура, здѣсь произрастаетъ отдѣльный видъ ея. Хвой замѣчательно острая, мало содержащая смолистыхъ веществъ,—при прикосновеніи къ вѣткѣ замѣчается, что хвоя держится слабо на ней, на огнѣ шипитъ со свистомъ «точно утка изъ породы свистуновъ»—говорятъ гиляки. Дерево въ отношеніи прочности значительно уступаетъ Амурской пихтѣ.

**) Изъ сучунка этого дерева приблизительно въ 9 аршинъ длиною, вынимаютъ середину, обдѣлываютъ борта и лодка готова поднять тяжесть до 25 пудовъ.

Видны клубы тумана со стороны моря. «Будетъ несчастъе» — говорятъ мои спутники.

Дорога представляеть новыя трудности въ передвиженіи вслѣдствіе обилія торозовъ.

Къ насморку, не оставляющему меня со времени паденія въ воду, прибавилась болѣзнь горла и легкой кашолю. Болѣзнь въ глуши при полномъ отсутствіи медицинской помощи, если не считать мою походную аптечку — наказанье! Ждемъ не дождемся орончонскаго жилья. Давно уже пало бы обсушиться, да негдѣ. Что сдѣлаешь на кострѣ? Пока грѣется одна сторона обуви, другая мерзнетъ, покрывается хлопьями инея.

Вотъ уже двѣ недѣли, какъ мы не видимъ человеческого жилья?... Грустныя думы о семьѣ! Живы ли тамъ? Сердце болить..... никакихъ извѣстій ни получить отъ семьи, ни дать о себѣ невозможно.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х р о н и к а.

8-го декабря. Преосвященный совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора.

15-го декабря. Владыка совершалъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора.

22-го декабря. Архипастырь служилъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора. За литургіей присутствовали начальникъ области Д. Г. Арсеньевъ.

24-го декабря. Архипастырь ко всенощному бдѣнію прибылъ въ кафедральный соборъ; выходилъ на литію, поіелей и освященнымъ елеемъ помазывалъ самъ молившихся.

25-го декабря. Въ день Рождества Христова Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора и ректора семинаріи протоіеря В. Метиславскаго. Последній произнесъ глубоко назидательное и прочувствованное слово. Послѣ литургіи былъ совершонъ Архипастыремъ въ сослуженіи всего градскаго духовенства благодарственный молебенъ, положенный по уставу на этотъ день. За литургіей и на молебнѣ присутствовалъ Военный губернаторъ г.-л. Д. Г. Арсеньевъ, начальники частей, гражданское и городское управленіе. Послѣ литургіи Преосвященный принималъ поздравленія въ городскомъ архіерейскомъ домѣ.

26-го декабря. Архипастырь совершалъ Божественную литургію въ Покрово-Николаевской церкви въ сослуженіи причта.

27-го декабря. Архипастырь совершалъ Божественную литургію въ домовой Семинарской Иоанно-Богословской церкви въ сослуженіи ректора семинаріи протоіеря В. Метиславскаго, инспектора игумена Макарія, преподавате-

ля свящ. С. Пашковскаго и учителя образцовой школы свящ. В. Козловскаго.
 1-го января 1897 года. Его Преосвященство служилъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора. Поученіе произнесъ инспекторъ семинаріи игуменъ Макарій. Молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ совершилъ Архипастырѣ. Къ молебну прибыло все градское духовенство. За литургіей и на молебнѣ присутствовалъ Военный губернаторъ Д. Г. Арсеньевъ, гражданскіе и военныя чины.

5-го января. Ко всенощному бдѣнію Владыка прибылъ въ кафедральный соборъ. Выходилъ на литію, поціелелъ и помазывалъ освященнымъ елеемъ.

6-го января. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи причта собора и ректора дух. семинаріи протоіерея В. Метиславскаго. Послѣ литургіи изъ собора былъ крестный ходъ на р. Амуръ, гдѣ совершено великое освященіе воды Архипастыремъ. На пути отъ собора выстроены были войска мѣстнаго гарнизона вплоть до рѣки. При погруженіи въ воду Св. креста изъ орудій произведенъ былъ салютъ. Крестный ходъ сопровождало все городское духовенство съ иконами и хоругвями изъ приходскихъ церквей. Не смотря на 30-ти градусный морозъ стеченіе народа было необычайно большое; весь берегъ и рѣка были усеяны народомъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1897 годъ

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

Н А

„КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ“

Вѣдомости будутъ имѣть въ 1897 году, какъ и въ предыдущіе, два отдѣла — официальный и неофициальный — и выходить два раза въ мѣсяцъ выпусками отъ одного до двухъ печатныхъ (газетныхъ) листовъ.

Цѣна годовому изданію **ШЕСТЬ** рублей съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, по Семинарской улицѣ. Г. Благовѣщенскъ (на Амурѣ).

Редакторъ, преподаватель дух. Семинаріи П. Верещагинъ.



„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ

А. И. Поповицкаго и при участіи
ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“ одобренъ всеми вѣдомствами, въ которыхъ былъ представленъ редакціею, а именно: 1) Учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ допущенъ къ пріобрѣтенію въ бібліотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а также въ бібліотеки епархіальныя и благотворительныя; 2) Ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобренъ для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Рекомендованъ: 3) Учебнымъ Комитетомъ по вѣдомству Императрицы Маріи для женскихъ учебныхъ заведеній сего вѣдомства; 4) Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній для чтенія воспитанникамъ сихъ заведеній; 5) Главнымъ Тюремнымъ управленіемъ для тюремныхъ бібліотекъ, и сверхъ сего: 6) Г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія рекомендованъ особому вниманію Г.г. Попечителей учебныхъ округовъ; 7) Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ особому вниманію тюремныхъ комитетовъ; 8) Нѣкоторыми епархіальными Пресвященными особому вниманію духовенства, наконецъ 9) Во всеподданнѣйшихъ отчетахъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1887, 1888 и 1889 годы одобренъ, какъ доставляющее чтеніе, интересное по своему разнообразію и назидательное, для любителей духовнаго просвѣщенія и христіанскаго благочестія.

Годовыя подписчики въ теченіи 1897 года получаютъ:

52 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ №№
Каждый номеръ въ размѣрѣ двухъ листовъ большаго формата (16 стр. убористой печати) съ 6-8 художеств. рисунками.

12 ЕЖЕМѢСЯЧН. КНИГЪ
изящно отпечатанныхъ на плотной бумагѣ, объемомъ каждая 6-7 листовъ (100-120 страницъ).

БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ:

КОПИЮ СЪ ИКОНЫ НОВОЯВЛЕННАГО ЧУДОТВОРЦА,

Святителя Веодосія Архіепископа Черниговскаго

исполнен. въ 20 крас. разм. 18¹/₂ д. выш. и 14¹/₂ д. шир.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДА

НА ЖУРНАЛЪ

„НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ“

ИЗДАВАЕМЫЙ

УЧИЛИЩНЫМЪ СОВѢТОМЪ ПРИ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДѢ

ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

- I. Отдѣлъ официальный. Правительственныя распоряженія.
- II. Статьи общаго характера по вопросамъ воспитанія, обученія и устройству школъ.
- III. Исторія школъ. Замѣчательные дѣятели по народному образованію въ Россіи и за границей.
- IV. Современное положеніе начальныхъ школъ въ Россіи и въ славянскихъ земляхъ.
- V. Очерки и рассказы изъ школьной жизни.
- VI. Критика и библиографія.
- VII. Хроника приходской жизни.
- VIII. Замѣтки. Извѣстія. Полезныя свѣдѣнія для сельской жизни. Отвѣты редакціи на запросы.
- IX. Приложенія: книги, рисунки и музыкальныя изданія. Объявленія.

Журналъ «Народное Образование» выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежемѣсячно, книжками, въ размѣрѣ отъ 5 до 10 печатныхъ листовъ.

Подписная цѣна на журналъ за годъ полагается 5 руб.; но для законоучителей и учителей начальныхъ школъ она понижена до 3 руб. въ годъ.

Журналъ »Народное Образование« имѣеть цѣлю выясненіе исторически сложившихся основъ, на которыхъ должно утверждаться наше народное образование и создаваться наша начальная школа.

Желательнымъ образцомъ ея служить школа приходская, находящаяся подъ непосредственнымъ руководствомъ церкви православной и потому называемая церковно-приходскою.

Школа эта, воспитывая подрастающія поколѣнія въ духъ вѣры и православной церковности, является живою хранительницею всѣхъ историческихъ завѣтовъ Русскаго народа.

Отвѣчая духовнымъ потребностямъ народа, школа церковно-приходская воспитываетъ подрастающія поколѣнія, сообщаетъ ему грамотность, въ широкомъ значеніи этого слова, и распространяетъ въ тоже время полезныя знанія по сельскому хозяйству, ремесламъ, рукодѣлю, живописи и иконписанію. Удовлетворяя душевную потребность народа въ церковномъ пѣніи, она обращаетъ особенное вниманіе на участіе дѣтей въ богослуженіи.

Церковные хоры изъ учащихся должны составлять повсемѣстную принадлежность церковно-приходской школы.

Въ цѣляхъ обезпеченія правильнаго самообразования народа и удовлетворенія его любознательности православное духовенство прилагаетъ заботы объ устройствѣ приходскихъ и школьныхъ библиотекъ, читаленъ, народныхъ чтеній и вообще способствуетъ путемъ церковной школы и связанныхъ съ нею учрежденій, подъ-ему духовной и матеріальной жизни народа.

Настоящее положеніе церковной школы и способы дальнѣйшаго ея развитія будутъ выясняться путемъ сравненія съ существующими начальными школами иныхъ вѣдомствъ, а также со школами заграничными.

Возможно полное выясненіе типа этой школы, ея задачъ, воспитательныхъ и учебныхъ средствъ и ея вліянія на религіозно-нравственный и экономической строй народной жизни—составляетъ главную задачу журнала »Народное образование«.



Подписка адресуется: въ С.-Петербургъ, въ Издательскую Комиссію Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Статьи и письма по дѣламъ журнала адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала »Народное Образование«, зданіе Святѣйшаго Синода.

О П О Д П И С К Ъ

на общественно-педагогическую и литературную газету

„ЖИЗНЬ И ШКОЛА“

СЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

„ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(г. IX.).

„Жизнь и Школа“ имѣетъ цѣлью служить органомъ объединенія русскихъ учителей и интересамъ лицъ, стоящихъ близко къ дѣлу образованія въ Россіи, и издается по слѣдующей программѣ:

1) Правительственныя узаконенія и распоряженія, касающіяся образованія въ Россіи.

2) Научно-популярныя статьи (съ чертежами и рисунками.)

3) Мелкіе повѣсти и рассказы (бытовые и историческіе); путешествія, очерки и др. подоб. произведенія.

4) Статьи по педагогикѣ, дидактикѣ, методикѣ, училищевѣденію, школьной гигиенѣ. Очерки по народному образованію въ Россіи и на Западѣ.

5) Русская печать о школьномъ дѣлѣ. Мнѣнія и сужденія печати по педагогическимъ вопросамъ.

6) Библиотечное дѣло въ Россіи и за границей. Организация общественныхъ и школьныхъ библиотекъ и др. образовательныхъ учреждений для народа.

7) Библиографія. Критика и рецензіи педагогическихъ сочиненій какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, разборъ учебниковъ и пособій. Обозрѣніе періодическихъ изданій какъ общихъ, такъ и спеціальныхъ: научныхъ, педагогическихъ и т. п.

8) Корреспонденціи. Современное обозрѣніе воспитанія и обученія у насъ и за границей.

9) Политическія извѣстія и Новости русской жизни. Обозрѣніе выдающихся событій въ Россіи и др. государствахъ.

10) Смѣсь. Наблюденія и замѣтки изъ школьнаго міра. Педагогическія темы.

11) Справочный указатель. Справки и указанія по различнымъ практическимъ вопросамъ учебнаго дѣла и школьнаго быта.

12) Что намъ пишуть. Письма и сообщенія въ редакцію.

13) Книжный листокъ. Свѣдѣнія о вновь вышедшихъ книгахъ указатель статей, встрѣчающихся въ повременныхъ изданіяхъ и заслуживающихъ вниманія какъ учителей, такъ и вообще образованнаго читателя.

14) Почтовый ящикъ. Отвѣты редакціи.

15) Объявленія. Последнія печатаются на первой стр. по 50 к., на послѣдней по 10 к. Подписчики (годовые) печатаются бесплатно.

При газетѣ издается, въ видѣ приложенія, особый сборникъ, подъ заглавіемъ „ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“, въ которомъ помѣщаются статьи, по объему, не удобныя для еженедѣльнаго изданія, а также портреты Августѣйшихъ Особъ и выдающихся дѣятелей въ сферѣ государственной дѣятельности, благотворительности и народнаго образованія,

Подписная цѣна съ доставкой и перес. 5 руб., за полгода 3 руб. и за три мѣсяца 2 руб., для начальныхъ школъ и народныхъ учи- учителей 4 руб., за границу 6 руб. за годъ.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ полные комплекты газеты за 1893 г. и 1894 можно получать за два руб., 1895 и 1896 по три руб. за годъ. Библіотеки и бесплатныя читальни пользуются особой уступкой. Подписчики, приобретающіе за все годы, пользуются, сверхъ того, уступкой 50%.

Вышедшіе №№ «ШКОЛЬНОГО ОБОЗРѢНІЯ» и «ЖИЗНЬ И ШКОЛА» тек. г., по требованію, высылаются наложеннымъ платежомъ на счетъ конторы.

Подписка принимается въ главной Конторѣ «ЖИЗНЬ И ШКОЛА»: С.-Петербургъ, Загородный пр., 34.

Редакторъ-Издатель М. Е. Виноградовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

ЦѢНА НА ГОДЪ

3 руб.

съ дост. и пер.

ОТГОЛОСКИ

Адресъ:
С.-Петербургъ,
6-я Рождествен-
ская, 10.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ 2-й).

Въ программу изданія входятъ всѣ обычные отдѣлы политическихъ, общественныхъ и литературныхъ газетъ. Въ каждомъ № дается въ сжатомъ, но живомъ и общедоступномъ изложеніи **систематическій обзоръ** всѣхъ важнѣйшихъ новостей въ области политики и общественной жизни за недѣлю, а также отчеты о всѣхъ выдающихся и интересныхъ **новинкахъ русской литературы** съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, что можетъ до известной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Газета предназначена преимущественно для лицъ, неимѣющихъ возможности или времени слѣдить за ежедневными изданіями и ежемѣсячными журналами и разбираться въ массѣ даваемого ими матеріала. Изданію придана серьезная постановка. Особенное вниманіе обращено на **сообщенія изъ провинціи**, силами которой питаются наши центры, умственный и моральный ростъ которой составляетъ такое замѣтное явленіе въ наши дни.

Газета выходитъ **еженедѣльно** нумерами обычнаго формата еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ изданій. **Условія подписки:** на годъ съ доставкой и пер. три р. За границу на годъ **5 р.** — Адресъ редакціи и конторы: **С.-Петербургъ 6-я Рождественская ул. д. 10.**

Редакторъ-издатель И. В. Скворцовъ.

ГОДЪ

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСА
НА ЖУРНАЛЪ

ТРЕТІЙ.

„С.-ПЕТЕРБУРГСКІЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

съ ИЗВѢСТІЯМИ ПО С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ въ 1897 г.

ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Журналъ издается «Обществомъ распространенія религіозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви» въ Спб. и даетъ лицамъ всѣхъ сословій навидательное чтеніе въ духѣ Св. Православной Церкви.

Особенное вниманіе въ статьяхъ журнала дается церковной проповѣди. Вопросы, выдвигаемые на очередь жизнью, находятъ въ журналѣ сильное разрѣшеніе съ церковной точки зрѣнія. Секты, расколъ, уклоненія отъ церковныхъ правилъ въ жизни, все находитъ подобающее обличеніе и освѣщеніе въ журналѣ.

Дѣятельнымъ сотрудникомъ журнала состоитъ протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (Кронштадтскій). Въ журналѣ за 1895 и 1896 г.г. печатались его слова и рѣчи, произнесенныя по разнымъ случаямъ, а также дневники, нигдѣ не напечатанныя ранѣе, за 1861, 1894 и 1895 года. Въ 1897 году будетъ продолжаться печатаніе дневниковъ 1861 и 1895 годовъ, а также слова и рѣчи о. Іоанна.

Подписная цѣна на журналъ — 5 руб. въ годъ, 3 руб. за $\frac{1}{2}$ года, съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: Спб. Николаевская ул., № 5, ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 10 до 4 час. дня.

Тамъ же можно получить журналъ за 1895 г. по 5 руб. и отдѣльные №№ журнала по 10 коп. за №.

Редакторъ, Священникъ Философъ Орнатскій.

Открыта подписка

на 1897 годъ на

„АМУРСКУЮ ГАЗЕТУ“.

(Выходить одинъ разъ въ недѣлю по воскресеньямъ).

Политическій, общественный и литературный органъ, издаваемый по слѣдующей программѣ:

— Агентскія телеграммы. Правительственныя распоряженія

— Статьи, близко касающіяся нуждъ и интересовъ мѣстнаго края, золотопромышленности, пароходства, Сибирск. желѣзной дороги, объ изслѣдованіи жизни мѣстныхъ сектантовъ, инородцевъ и проч., политическія и экономическія.

— Свѣдѣнія, доставляемыя послѣдней почтой о событіяхъ изъ русской и иностранной жизни, важнѣйшія распоряженія и дѣйствія правительства, русская и иностранная политика, свѣдѣнія общественаго и промышленнаго характера, близко касающіяся Сибири и т. п.

— Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Восточной Сибири по вопросамъ и событіямъ мѣстной жизни.

— Хроника городской жизни: событія въ Благовѣщенскѣ за минувшую недѣлю, дѣятельность различныхъ мѣстныхъ кружковъ и обществъ; отчеты о вылающихъ гражданскихъ и уголовныхъ дѣлахъ въ мѣстномъ судѣ, театральная хроника и пр.

— Фельетонъ: очерки и рассказы изъ мѣстной, сектантской, приисковой, таежной, бродяжеской, тюремной и каторжной жизни; стихотворенія и т. п.

— справочный отдѣлъ. Почтовый ящикъ. Частн. объявленія.

Въ видѣ особахъ приложеній къ газетѣ выходятъ также агент. телегр. два раза въ недѣлю: по вторникамъ и пятницамъ.

П о д п и с н а я ц ѣ н а :

ДЛЯ ГОРОДСК. ПОДПИСЧИКОВЪ:

Съ доставкой на домъ за годъ	8 р.	—	»
»	»	»	полг. 4 » 50 »
»	»	»	1 мѣс. 1 » — »

За отдѣльную доставку на домъ агентскихъ телеграммъ, выпускаемыхъ по вторникамъ и пятницамъ, городскіе годовые и полугодовые подписчики уплачиваютъ особо 3 руб. и 1 руб. 50 коп

ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ:

Съ пересылкой и доставкой по всѣмъ мѣстамъ Россійской Имперіи за годъ	—	—	—	9 р.	—	»
»	»	»	полгода	—	—	5 » — »
»	»	»	1 мѣсцъ	—	—	1 » — »

Отдѣльныя № въ розничной продажѣ	—	—	—	—	—	25 »
Заграницу въ годъ	—	—	—	—	—	11 » — »

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, въ музыкальномъ магазинѣ В. Беръ и въ магазинѣ Григ. Прок. Косицына, на Большой ул., въ Благовѣщенскѣ.

Редакторъ-издатель А. Кордовскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 ГОДЪ

НА ДУХОВНО-АКАДЕМИЧЕСКІЕ ЖУРНАЛЫ

Церковный Вѣстникъ

—и—

ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будетъ издавать въ 1897 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христианское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ.

Въ „ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТНИКѢ“ печатаются:

1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-истор. вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;

2) Статьи церковно-общественнаго характера, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явленій, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые сообразованно высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;

3) Мнѣнія и отзывы—отдѣлъ въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-общественной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) „Въ области церковно-приходской практики“—отдѣлъ, въ которомъ редація даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обзорные книги и духовных, а равно и светских журналовъ.

7) Постановления и распоряжения правительства;

8) Летопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара.

9) Разныя извѣстія и замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ.

Въ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“ входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы

Примѣчаніе. Въ удовлетвореніе желанія многихъ подписчиковъ, „Христіанское Чтеніе“ съ будущаго 1897 года будетъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печ. листовъ, что дастъ возможность правильнѣе слѣдить за всеми выдающимися явленіями въ области богословской науки и церковно-общественной жизни. Такое расширеніе журнала, конечно, потребуетъ удвоенныхъ усилій со стороны редакціи и крайняго напряженія ея матеріальныхъ средствъ. Не смотря на это, цѣна на журналъ, выписываемый отдѣльно, остается прежняя, т. е. 5 рублей въ годъ, и только тѣ подписчики, которые выписываютъ его совмѣстно съ „Церковнымъ Вѣстникомъ“, за дополнительныя шесть книжекъ приплачиваютъ одинъ рубль, т. е. вмѣсто двухъ рублей платятъ три рубля. Редакція приняла всѣ мѣры къ тому, чтобы интересомъ и разнообразіемъ статей съ избыткомъ покрывался этотъ неизбѣжный, хотя и незначительный расходъ.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію „ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“ въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно подписчики на **ОБА ЖУРНАЛА** получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за **ОДИНЪ РУБЛЬ** и подписчики на одинъ изъ нихъ—за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрести

полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1897 г. будетъ изданъ **ТРЕТІЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ толкованія на различныя мѣста св. Писанія, бесѣды на разные случаи, письма къ диаконисѣ Олимпіадѣ и другимъ лицамъ и др. статьи.

Новые подписчики, желающіе получить и **ПЕРВЫЕ ДВА ТОМА**, благоволятъ прилагать къ подписной цѣнѣ по два рубля за томъ.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И Годовая цѣна въ Россіи:

а) *Отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) рублей съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА** — 6 руб. 50 коп. въ изящномъ переплетѣ 7 рубл. За христіанское чтеніе 5 (пять) руб., съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА** — 6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ 7 руб.

б) *за оба журнала* 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА** 9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ 9 р. 50 коп.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Іоанна Златоуста — 11 р. 50 к.; за каждый *отдѣльно* 7 (семь) руб., съ приложеніемъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“ — 9 рублей.

Иногородные подписчики подписываютъ свои требованія такъ: „Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ“.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи *Пески, уголъ 7-й ул. и Десятной, домъ № 26—30, кв. № 8*), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещанинъ

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1897 г. января 14-го дня.

Цензоръ, преподаватель А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зойская—148.